

还在忽悠? 莫要再信“错版币”

尽管已不止一次地介绍过关于“错版币”的收藏知识,但是在近期连续不断的“错版币”“价值百万”的新闻刺激下,我市一些藏友又有点按捺不住,希望通过本栏目能达成百万元的交易。但在这里,《家中淘宝》栏目又要泼些冷水:官方不认可“错版币”,“错版币”收藏价值并不高。



(资料图片)

“错版币”官方定义“不存在”

惕。

“贰”角纸币没有错

有藏家告诉记者,自己收藏有部分第三套人民币中的贰角“错版币”,希望能进行市场估价。对于这个贰角“错版币”,《家中淘宝》栏目也曾进行过专门的辟谣——纸币上的“贰”字没有写错。

在一些藏友看来,此版纸币中“贰角”的“贰”字错写成了“貳”字,是明显的“错版币”,具有非常高的收藏价值和市场价格。栏目组鉴定专家曾做过专门的讲解,“貳”字的写法在过去有很多,“貳”这种写法属于其中的一种,早期人民币上常有这种写法。直到上世纪80年代国家发布标准简化字方案,才统一成“贰”的写法。所以从第四套人民币开始,“貳”的写法统一到现在的样子。在此之前制版、印刷、发行的各种货币,均不算错版,国家也并未专门回收,在收藏品市场上人民币藏品各有不同价格,但价值大小与“貳”

的写法无任何关系。

“不存在”的没有价值

收藏虽然讲究追求新、奇、特,但必须有章可循。中国人民银行早已定性“错版币”不存在,表示“错版币”不具有收藏价值,还表态对制造“错版币”和利用其进行诈骗的,要依法制裁。这实际上已经终结了“错版币”的收藏性和投资性。

如果藏友还不死心,可以换个角度考虑问题。大家都知道世界上不存在鬼神,可还有人在收藏王母娘娘吃过的蟠桃核。您觉得这个蟠桃核会有什么价值?

而且从大型拍卖会 and 大型钱币交易平台的记录来看,基本没发现“错版币”有过引人注目成交价格和成交案例。从这个层面来说,“错版币”确实没有收藏和投资价值。

晚报首席记者 贾若晨

《家中淘宝》

与您相约

7月11日

7月11日,《家中淘宝》活动将如期在长江路市文物局楼下商丘市古玩艺术品展销中心举行,希望对收藏有更多了解的朋友,在当日上午9时至11时参加活动。经鉴定为真品的藏品,栏目专家鉴定组可出具联合署名的鉴定证书。如对收藏活动有不明之处,藏友可拨打电话18623886081进行咨询。

藏友们还可以把藏品照片、藏品介绍,通过电子邮件发送到栏目专用邮箱 taobao69@sina.cn,栏目会定期刊登藏品照片和收藏者的收藏心得,供广大收藏爱好者交流互通。对藏友所展示藏品,所介绍收藏心得有话要说的朋友,也可以发来邮件,或登录新浪微博《家中淘宝》留言。

纪念币也有“假冒伪劣” 收藏需小心

2015年贺岁纪念币发行至今已有半年左右的时间。随着市场追捧不断,一些造假分子也把目光盯向了2015年贺岁纪念币,各类假冒贺岁币正悄悄流向收藏市场。记者昨日从长江路中国金银币获悉,至少几个月前已有假冒2015年贺岁纪念币流向市场。对于这类假纪念币,除提高警惕外,收藏者还可以通过对比钱币外观的对比来判断真假。

纪念币分两种

据介绍,2015年贺岁纪念币共有两种,分别为2015年贺岁银质纪念币和2015年贺岁普通纪念币。

2014年12月26日发行的2015年贺岁银质纪念币,正面图案为中华人民共和国国徽,并刊国名、年号;背面图案为“福”字造型,配以蝙蝠、迎春花等装饰图案,以及宅门、燕子等造型组合设计,面额3元。

今年2月6日发行的2015年贺岁普通纪念币一枚,正面刊“中国人民银行”、“10元”、汉语拼音字母“SHIYUAN”及年号“2015”;背面主景图案为一只传统装饰造型的小山羊,背景为官灯和花朵,币面左方刊“乙未”字样。该普通纪念币面额10元,材质为双色铜合金。

细节上看真假

中国金银币店主陈秋君告诉记者,2015年贺岁纪念币真币与假币最大的区别在工艺的精细度上。

2015年贺岁银质纪念币采用纯度99.9%

的银制作,假币成分不明。陈秋君说,在纪念币正面,真币的国徽清晰,五角星更有力道、更立体,而假币国徽细节刻画不足,五角星明显要“臃肿”一些;真币天安门的门洞、立柱之间的镜面效果明显,华表更细腻、清楚,而假币的华表模糊,门洞、立柱与周边分界不清,无镜面效果;真币“中华人民共和国”几个字铿锵有力,假币字迹绵软无力。

在背面,真币门环上的铆钉立体、清晰,燕子身上的线条清晰;假币门环上的铆钉基本看不到,燕子身上无纹路。此外,假币背面图案的线条也有很“黏”的感觉,不够立体、清晰。

加工工艺不同导致的精细度差异在2015年贺岁普通纪念币上同样存在。纪念币正面,真币中间“RMB”3个字为隐性文字,仅特定光线下可见,而假币是持续显形的。纪念币背面,真币羊耳朵有纹路,宫灯、羊腿纹路清晰,假币羊耳朵无纹路、宫灯、羊腿纹路模糊。

购买纪念币应走正规途径

陈秋君告诉记者,从她了解的情况看,不

少收藏者买到的假币来自网络销售渠道。尽管看上去很多网络销售的纪念币价格略低,但其质量参差不齐。普通藏家很难通过网络图片辨认纪念币真伪。藏家一旦纪念币到手后,又会存在维权难的问题。

陈秋君建议,藏家在收藏纪念币时应选择从正规零售商渠道购买,或是到指定的银行等兑换。中国人民银行发行的贵金属纪念币都会配备一张收藏鉴定证书,藏家在购买贵金属纪念币时要认准鉴定证书真伪。因为目前市场上能见到配备假冒证书的贵金属纪念币。

据介绍,目前见到的假冒贵金属纪念币证书都与真证书有明显区别。如真证书花纹和号码颜色较淡,数字圆润饱满,纹路清晰,看起来十分自然。假证书花纹和号码颜色较深,犹如咖啡色,纹路相对模糊,数字有毛糙感,像是钢笔在纸巾上书写后的效果。此外,假证书的纸张也明显与真证书有异。

文/晚报首席记者 贾若晨
图/晚报记者 张辉

